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Stadt Karlsruhe 
Zentraler Juristischer Dienst
Untere Wasserbehörde
25. Juni 2021


	Bekanntmachung gemäß § 73 Absatz 6 Landesverwaltungsverfahrensgesetzes Baden-Württemberg in Verbindung mit § 18 Absatz 1 des Gesetzes über die Umweltverträglichkeitsprüfung



Der Antrag des Landes Baden-Württemberg, vertreten durch das Regierungspräsidium Karlsruhe, Abteilung 5, Referat 53.1, vom 11. Januar 2021, ergänzt am 4. März 2021, auf wasserrechtliche Planfeststellung mit Umweltverträglichkeitsprüfung für den Ausbau und die Sanierung des bestehenden Rheinhochwasserdammes XXV im Bereich des Rheinhafen-Dampfkraftwerks, von Damm-km 18+682,91 bis Damm-km 19+106, im Stadtkreis Karlsruhe wird 

am Montag, den 19. Juli 2021
um 09:30 Uhr (Einlass: 09:00 Uhr)
im Bürgersaal des Rathauses am Marktplatz,
Karl-Friedrich-Straße 10, in 76133 Karlsruhe

erörtert. 

An dem Termin werden die rechtzeitig erhobenen Einwendungen gegen den Wasserrechtsantrag und die Stellungnahmen der Behörden und der Betroffenen mit dem Träger des Vorhabens, den Behörden, den Betroffenen sowie den Personen, die Einwendungen erhoben oder Stellung genommen haben, erörtert. 

Der Verhandlungstermin ist nicht öffentlich. Bei Ausbleiben einer beteiligten Person kann auch ohne sie verhandelt und entschieden werden. Die fristgerecht abgegebenen Stellungnahmen werden in jedem Fall berücksichtigt, auch wenn diese nicht nochmals mündlich im Erörterungstermin vorgetragen werden.  

Die Informationen zum Erörterungstermin können unter www.karlsruhe.de unter „amtliche Bekanntmachungen“ (Stichwort „Umwelt“) sowie im Landesportal über die UVP-pflichtigen Vorhaben unter www.uvp-verbund.de eingesehen werden.

Aufgrund der aktuellen Corona-Pandemie bitten wir um Beachtung folgender Hinweise: 

Eine Teilnahme ist nur unter Beachtung der aktuell gültigen Abstands- und Hygienevorschriften möglich. Diese sehen während der Veranstaltung das Tragen einer medizinischen oder FFP-2 Maske vor, sowie die Erfassung der persönlichen Daten vor Einlass zur Veranstaltung. 
Wir empfehlen die Durchführung eines Selbsttests im Vorfeld des Termins. 
Personen, die Anzeichen einer Covid-Erkrankung bei sich bemerken (z.B. Fieber, trockener Husten, Atemprobleme, Verlust des Geruchs-/Geschmackssinns, o.ä.) dürfen an dem Termin nicht teilnehmen.
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