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Landratsamt Rems-Murr-Kreis  Amt 32  Postfach 1413  71328 Waiblingen

Stadt Weinstadt 
Poststraße 17
71384 Weinstadt
     
Planfeststellungsverfahren
Hochwasserrückhaltebecken „Schachen“ in Weinstadt-Strümpfelbach
Sehr geehrte Damen und Herren,

nach § 73 Absatz 5 Verwaltungsverfahrensgesetz (VwVfG) haben die Gemeinden, in denen sich das Vorhaben voraussichtlich auswirken wird, im Planfeststellungsverfahren die Pläne auszulegen und die Auslegung vorher ortsüblich bekannt zu machen.

Zum vorliegenden Verfahren bitten wir den folgenden Text (rot) zusammen mit einem Kartenausschnitt des Übersichtslageplans in der nächsten Ausgabe Ihres Amtsblattes (14.12.2016) bekannt zu machen:

Die Stadt Weinstadt, Poststraße 17, 71384 Weinstadt, beantragt die Planfeststellung für den Bau des Hochwasserrückhaltebeckens „Schachen“ in Weinstadt-Strümpfelbach. Durch die Herstellung von Dämmen soll im Falle eines Hochwassers das Wasser gezielt im Hochwasserrückhaltebecken gestaut werden, um besiedelte Gebiete vor Hochwasser zu schützen. Gleichzeitig ist die Optimierung des Verdolungseinlaufes beim Schwimmbad in Weinstadt-Strümpfelbach vorgesehen. Zudem ist als Ersatzmaßnahme die Renaturierung des Gewässers II. Ordnung Strümpfelbach in Weinstadt-Endersbach (direkt unterhalb des Teilortes Strümpfelbach) auf einer Länge von etwa 100 m geplant.
Die Antragsunterlagen mit Plänen liegen vom 19.12.2016 an einen Monat

· bei der Stadt Weinstadt, Poststraße 17, 71384 Weinstadt, Tiefbauamt, 2. Stock, Zimmer 208 und
· beim Landratsamt Rems-Murr-Kreis, Stuttgarter Straße 110, 71332 Waiblingen, Zimmer 342,

jeweils während der üblichen Sprechzeiten zur Einsichtnahme aus.
Darüber hinaus stehen diese ab dem 19.12.2016 auf der Internetseite des Landratsamtes unter der Rubrik Öffentliche Bekanntmachungen zur Verfügung.
Etwaige Einwendungen gegen das Vorhaben können bis zwei Wochen nach Ablauf der Auslegungsfrist bei der Stadt Weinstadt oder beim Landratsamt Rems-Murr-Kreis schriftlich oder mündlich zur Niederschrift erhoben werden. Diese werden in einer Erörterungsverhandlung mit den Beteiligten behandelt. Bei Ausbleiben eines Beteiligten in dem Erörterungstermin kann auch ohne ihn verhandelt werden. Mit Ablauf der Einwendungsfrist sind nicht fristgemäß erhobene Einwendungen und alle Einwendungen, die nicht auf besonderen Rechtstiteln beruhen, ausgeschlossen. Dieser Einwendungsausschluss gilt nicht für ein sich anschließendes Klageverfahren. Wenn mehr als 50 Benachrichtigungen oder Zustellungen vorzunehmen sind, können die Personen, die Einwendungen erhoben haben, von dem Erörterungstermin durch öffentliche Bekanntmachung benachrichtigt werden. Ebenso kann die Zustellung der Entscheidung über die Einwendungen durch öffentliche Bekanntmachung ersetzt werden.

Bitte übersenden Sie uns einen Nachweis der öffentlichen Bekanntmachung.

Nach Ablauf der Einwendungsfrist übersenden Sie uns bitte die bei Ihnen eingegangenen Einwendungen.

Bei Fragen stehen wir Ihnen selbstverständlich gerne zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen

Nadine Fischer

Anlage:
Kartenausschnitt
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