Zur Veröffentlichung im Amtsblatt


Vollzug des Gesetzes über die Umweltverträglichkeitsprüfung (UVPG);

Erweiterung der Biogasanlage durch Erhöhung der Gasproduktion, Erhöhung der Leistung, Umnutzung Behälter, Änderung der Einsatzstoffe sowie Errichtung einer Umwallung

Grundstück: Dillingen, Fl.Nr. 496, Gemarkung Donaualtheim

Vorprüfung nach §§ 9 Abs. 3, Abs. 4 in Verbindung mit § 7 Abs. 2 UVPG
Die Lederle Biogas GbR, Wigramstr. 12, 89407 Dillingen a.d.Do., hat beim Landratsamt Dillingen a.d. Donau unter Vorlage der Antragsunterlagen gemäß § 4 des Bundes-Immissionsschutzgesetzes die immissionsschutzrechtliche Genehmigung zur Erweiterung der Biogasanlage durch Erhöhung der Gasproduktion, Erhöhung der Leistung, Umnutzung Behälter, Änderung der Einsatzstoffe sowie Errichtung einer Umwallung auf dem Flurstück 496 der Gemarkung Donaualtheim beantragt.
Das Landratsamt Dillingen a.d.Donau hat für die geplanten Maßnahmen eine standortbezogene Vorprüfung des Einzelfalls nach den §§ 9 Abs. 3, Abs. 4 in Verbindung mit § 7 Abs. 2 UVPG durchgeführt. Hierbei wurde festgestellt, dass unter Berücksichtigung der in Anlage 3 Nr. 2.3 zum UVPG aufgeführten Schutzkriterien auf Grund besonderer örtlicher Gegebenheiten voraussichtlich keine erheblichen nachteiligen Umweltauswirkungen zu erwarten sind. Die Verpflichtung zur Durchführung einer Umweltverträglichkeitsprüfung besteht  deshalb nicht.

Die Feststellung, dass im vorliegenden Fall eine Umweltverträglichkeitsprüfung unterbleibt, ist nicht selbstständig anfechtbar (§ 5 Abs. 3 UVPG).
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