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Bekanntmachung

Planfeststellungsverfahren gem. §§ 35 ff des Kreislaufwirtschaftsgesetzes (KrWG) i.V.m. §§ 72 ff Verwaltungsverfahrensgesetz (VwVfG) sowie gemäß dem Gesetz über die Umweltverträglichkeitsprüfung (UVPG) für die Errichtung und den Betrieb einer DK0-Deponie auf dem Grundstück Fl. Nr. 275 der Gemarkung Kruckenberg, Gemeinde Wiesent sowie 
Antrag auf Erteilung einer wasserrechtlichen Erlaubnis für die Einleitung von Sickerwasser in den Langgraben sowie für die Versickerung von Niederschlagswasser in den Untergrund;
Hier: Erörterungstermin


Im Planfeststellungsverfahren für die Errichtung und den Betrieb einer DK0-Deponie auf dem Grundstück Fl.Nr. 275 der Gemarkung Kruckenberg, Gemeinde Wiesent, durch Herrn Kilian Gröbner beabsichtigt das Landratsamt Regensburg die Durchführung eines Erörterungstermins (§ 35 Abs. 2 KrWG i.V.m. § 18 Abs. 1 UVPG und § 73 Abs. 6 Bayer. Verwaltungsverfahrensgesetz (BayVwVfG).
Hierbei sollen die rechtzeitig erhobenen Einwendungen gegen den Plan und die Stellungnahmen der Behörden zu dem Plan mit dem Vorhabensträger, den Behörden, den Betroffenen sowie denjenigen, die Einwendungen erhoben oder Stellungnahmen abgegeben haben, erörtert werden.

Der Erörterungstermin findet am 
Freitag, den 25.10.2024, um 09.30 Uhr
im Landratsamt Regensburg,
Altmühlstraße 3, 93059 Regensburg
Kleiner Sitzungssaal (Zi.Nr. 4.034, Neubau, 4. Stock)
statt.

Allgemeine Hinweise:
Einwendungen, die nicht innerhalb der Einwendungsfrist erhoben worden sind, sind ausgeschlossen, wenn sie nicht auf besonderen privatrechtlichen Titeln beruhen. (Hierauf ist bereits in der öffentli-chen Bekanntmachung der Planauslegung hingewiesen worden).
Bei Ausbleiben eines Beteiligten kann auch ohne ihn verhandelt werden.
Der Erörterungstermin ist nicht öffentlich.
Gemäß Art. 73 Abs. 6 Satz 2 i.V.m. Art. 27a Abs. 1 Satz 1 BayVwVfG kann dieser Bekanntmachungs-text auch online auf der Homepage des Landratsamts (www.landkreis-regensburg.de) unter der Kategorie „Landratsamt“ und der Rubrik „öffentliche Bekanntmachungen“ eingesehen werden.

Regensburg, 01.10.2024
Landratsamt Regensburg
[bookmark: _GoBack]Gez.
Herrmann
Abteilungsleiter





