Ihr Zeichen: WM-54-4767-5711.0.1.6.1G

Unser Zeichen: NLNOG/C3_1/2023_274


Sehr geehrte Damen und Herren,

vielen Dank für die Beteiligung am o.g. Verfahren.
Das Vorhaben wird  bei der Autobahn GmbH des Bundes unter o.g. Geschäftszeichen geführt.

Nach Prüfung der von Ihnen zur Verfügung gestellten Unterlagen möchten wir Ihnen mitteilen, dass gegen das o.g. Vorhaben  in verkehrlicher und straßenbaulicher Hinsicht keine Bedenken bestehen, da die anbaurechtlichen Belange der Autobahn GmbH nicht berührt werden. 
Der Abstand zwischen Bauvorhaben und der nächstgelegenen BAB 19 beträgt mehrere Kilometer.


Die Antragsunterlagen erhalten Sie postalisch zurück.

Bei Rückfragen stehen wir Ihnen sehr gern zur Verfügung.



Mit freundlichen Grüßen
i.A. Raphaela Tschernischow
Anbau/ Sondernutzung
Telefon: +49 3843 275-432 

ACHTUNG NEU ab 02.08.2023
T +49 3303 580-7432
F +49 3303 580-7099

Raphaela.Tschernischow@autobahn.de



www.autobahn.de 
Die Autobahn GmbH des Bundes 
Niederlassung Nordost | Außenstelle Güstrow 
Krakower Chaussee 2 a, 18273 Güstrow/Klueß

 
+++ Verkehrsmeldungen und alles rund um die Autobahn finden Sie in unserer App: Autobahn.de/app +++
 
Die Autobahn GmbH des Bundes
Rechtsform: GmbH
Sitz: Heidestraße 15 · 10557 Berlin · AG Charlottenburg · HRB 200131 B
Geschäftsführung: Gunther Adler, Anne Rethmann
Aufsichtsratsvorsitzender: Oliver Luksic
 
Vertraulichkeitshinweis
Diese Nachricht und jeder etwaig uebermittelte Anhang beinhalten vertrauliche Informationen und sind nur fuer die Personen oder Unternehmen bestimmt, an welche sie tatsaechlich gerichtet sind. Sollten Sie nicht der bestimmungsgemaesse Empfaenger sein, weisen wir Sie darauf hin, dass die Verbreitung, das (auch teilweise) Kopieren sowie der Gebrauch der empfangenen E-Mail und der darin enthaltenen Informationen verboten sind und gegebenenfalls Schadensersatzpflichten ausloesen können. Sollten Sie diese Nachricht aufgrund eines Uebermittlungsfehlers erhalten haben, bitten wir Sie, den Absender unverzueglich hiervon in Kenntnis zu setzen.
Sicherheitswarnung: Bitte beachten Sie, dass das Internet kein sicheres Kommunikationsmedium ist. Obwohl wir im Rahmen unseres Qualitaetsmanagements und der gebotenen Sorgfalt Schritte eingeleitet haben, um einen Computervirenbefall weitestgehend zu verhindern, koennen wir wegen der Natur des Internet das Risiko eines Computervirenbefalls dieser E-Mail nicht ausschliessen.
 
Confidentiality note
This notice and any attachments which are transmitted contain confidential information and are intended only for the persons or companies to whom they are actually addressed. If you are not the intended recipient, please note that the distribution, copying (even partial) and use of the received e-mail and the information contained in the e-mail are prohibited and may result in a possible liability for damages. Should you have received this message due to a transmission error, we ask you to inform the sender immediately.
Safety warning: Please note that the Internet is not a safe means of communication or form of media. Although we are continuously increasing our due care of preventing virus attacks as a part of our Quality Management, we are not able to fully prevent virus attacks as a result of the nature of the Internet.
 
Hinweis zur Datenverarbeitung / Link to data protection policy: https://www.autobahn.de/datenschutz
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