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Bekanntgabe

Umweltbericht (UVB/MER) und Genehmigungsantrag zur Erweiterung von EEW in Delfzijl

EEW Energy from Waste Delfzijl B.V. (EEW) plant die Erweiterung der Mono-Klärschlammverbrennungsanlage um eine vierte Versorgungsleitung: Für diese Erweiterung ist ein Umweltbericht aufgestellt. 

Verfahren
EEW hat, unter Berücksichtigung des Gutachtens bezüglich der Tragweite und des Detaillierungsgrads, den UVB erstellt. Dieser UVB wurde gemeinsam mit dem Genehmigungsantrag nach dem Umgebungsrecht (Wabo), am 10. April 2020 bei unserem Kollegium eingereicht.

Auslegung zur Einsichtnahme
Der UVB (MER) und der Genehmigungsantrag liegen, während der üblichen Bürozeiten, in der Zeit vom 27. April bis einschließlich 8. Juni 2020 an den folgenden Orten zur Einsichtnahme aus:
· Provincie Groningen
· Stadt Emden 
· [bookmark: _GoBack]Stadt Borkum
· und Gemeinde Krummhörn. 

Diese Unterlagen sind ebenfalls auf der Website der Provinz Groningen abrufbar (www.provinciegroningen.nl).

Einspruch 
Bis einschließlich 8. Juni 2020 besteht für alle Beteiligten und Interessenten die Möglichkeit, Stellungnahmen 
bezüglich des UVB und/oder des Genehmigungsantrags bei der zuständigen Behörde schriftlich einzureichen, unter folgender Anschrift: Provincie Groningen, z. Hd. Frau W.H. Degenhart Drenth, afdeling OenM, Postbus 610, 9700 AP Groningen, oder via Email: mer@provinciegroningen.nl
Nach Maßgabe von Art. 7.20, Absatz 4 des Umweltschutzgesetzes, dürfen sich Stellungnahmen zum UVB, mit aufgrund der nach Art. 7.15 geltenden Richtlinien bezüglich des Inhalts des UVB, lediglich auf die mangelhafte Erfüllung oder Nichterfüllung der für den UVB nach den Art. 7.10 und 7.11 geltenden gesetzlichen Inhaltsvorschriften bzw. auf Fehler und Unstimmigkeiten im UVB beziehen. 

Information
Für weitere Information können Sie sich an Frau Degenhart Drenth unter Nummer 0031-50-3164712 wenden. 
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